

高三历史试卷参考答案

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	A	C	D	A	B	A	B
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	D	B	C	C	D	B

1. B 【解析】本题考查早期国家形态，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和史料实证、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知，石峁遗址有内城、外城、皇城台的层级结构，面积约 425 万平方米，体现了早期城邑的社会组织与管理模式，可用于研究我国早期国家的初始形态，故选 B 项；石峁遗址距今 4 300—3 800 年，属于新石器时代晚期，故排除 A 项；聚族而居是原始氏族社会的特征，石峁遗址中已出现内城、外城、皇城台的结构，说明其并非单纯的聚族而居之地，故排除 C 项；仰韶文化的时间为距今约 7 000—5 000 年，石峁遗址时间晚于仰韶文化范畴，不属于仰韶文化范畴，故排除 D 项。
2. A 【解析】本题考查汉代的户籍制度，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知，“案比”制度的内容包括核查人口、财产及籍贯信息，便于追踪流动人口、防范违法犯罪，为基层治理提供数据支撑，有助于维护社会秩序，故选 A 项；该制度仅能加强人口管理，无法完全禁止人口流动，故排除 B 项；东汉将“案比”时间改为农历八月（秋收后），这与农忙并不冲突，故排除 C 项；“案比”能为赋役征收提供依据，但“满足了”的说法过于绝对，故排除 D 项。
3. C 【解析】本题考查唐代的意识形态控制，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料“老教、孔教，此土先宗，释教后兴，宜崇客礼”“尊祖之风，贻诸万叶”可知，唐高祖与唐太宗确立道教优先、儒教次之、佛教居末的等级秩序，本质是利用尊崇本土思想流派强化政权的合法性，这体现了意识形态为政治服务的工具性特征，故选 C 项；“宜崇客礼”表明对佛教采取礼仪性接纳，未体现排斥外来文化，故排除 A 项；“三教合归儒”与“令先老、次孔”的道教优先原则矛盾，故排除 B 项；唐太宗在位期间的治国政策是积极有为的，而非无为的，故排除 D 项。
4. D 【解析】本题考查元代的科技成就与海外贸易，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知，铁锚作为航海工具，其坚固性依赖高炉炼铁与锻打工艺；平面星盘用于导航定时刻，需铜材提纯与精密雕刻技术，二者共同为海外贸易提供了技术支撑，推动了海外贸易的范围拓展，故选 D 项；A 项仅能解释星盘的天文功能，无法涵盖铁锚的金属加工技术，故排除 A 项；材料未提及与世界其他地区的比较，仅能说明工艺先进，无法由材料得出元代“冶金业水平领先世界”的结论，故排除 B 项；材料未体现价值观念变化与科技成就的关联，故排除 C 项。
5. A 【解析】本题考查明代科举制，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时

空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,从洪武三年(1370年)至正统五年(1440年),广西、广东、云南、贵州等边疆地区乡试定额均有所增加,这反映出科举制度向边疆地区推广,体现了中央政府对文化教育及人才选拔的控制力延伸,故选A项;材料体现不出科举制对少数民族地区的优待,故排除B项;仅凭南方边疆地区乡试定额的增长,不能就此得出“文化重心南移的趋势”的结论,故排除C项;“教育差距缩小”与材料矛盾,广东定额始终高于广西、云南,且贵州仅2人,差距明显,故排除D项。

6. B 【解析】本题考查近代中国自然经济的解体,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。材料显示,1873—1897年中国五年平均洋布进口值持续增长,从16 605 764关两增至35 602 236关两,这说明外国棉布对中国市场的渗透不断加深。结合所学知识可知,自然经济的核心特征是自给自足,洋布进口量的大幅增加意味着中国传统土布的市场空间被严重挤压,农民和手工业者因生计受到冲击而纷纷破产,自然经济的解体进程明显加速,故选B项;列强改变经济侵略方式主要指从商品输出转向资本输出,这一转变发生在甲午中日战争后(1895年后),洋布进口仍属商品输出范畴,未体现资本输出特征,故排除A项;材料仅涉及洋布进口数据,未提及洋务运动创办的近代工业对洋布进口的影响(如国产机器织布是否减少进口),无法得出洋务运动推动近代化的结论,故排除C项;洋布进口增长与近代民族资本主义兴起关联不大,故排除D项。
7. A 【解析】本题考查维新思想,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释、家国情怀的素养。结合所学知识可知,1896年是在甲午中日战争战败后,当时民族危机空前加剧,梁启超多次使用“国人”“民”等用语,将《洪范》《孟子》中的相关概念类比为“下议院”,严复提出“民力、民智、民德”思想并强调其对民生和国威的重要性,这些都体现了先进知识分子在民族危机刺激下探索救亡图存的路径,故选A项;儒学民本观念是梁启超论述时借助的传统资源,并非这种现象出现的主要原因,材料核心是回应民族危机,故排除B项;戊戌变法发生于1898年,而材料时间为1896年,此时变法尚未深化,无法成为材料中现象出现的原因,故排除C项;三民主义思想是孙中山在20世纪初提出的,1896年尚未传播,故排除D项。
8. B 【解析】本题考查中国共产党的革命武装建设,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。结合所学知识可知,叶挺独立团是中国共产党直接领导和掌握的第一支正规革命武装,其骨干多为共产党员,接受中共广东区委的领导。这一举措的核心目的是打破中国共产党此前缺乏独立武装的局面,建立党自身掌控的武装力量,故选B项;国民革命时期,中国共产党的策略是与国民党合作,未明确提出夺取军事领导权的目标,故排除A项;组建独立团时中国共产党尚未有发动南昌起义的规划,故排除C项;工农武装割据局面的形成始于1927年秋收起义后,毛泽东率领部队创建井冈山革命根据地,与1925年叶挺独立团的组建无直接关联,故排除D项。
9. C 【解析】本题考查改革开放前我国基本建设投资,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。结合所学知识可知,20世纪70年代,我国外交取得重大突破,中美关系正常化、中日建交,国际环境相对缓和,使得之前因备战而向西部倾斜的投资政策有所调整,东部投资增加,故选C项;经济体制改革启动于1978年党的十一届三中全会后,时间不符,故排除A项;20世纪70年代国际环境逐渐缓和,并非日益严峻,故排除B项;国民经济调整旨在纠正“大跃进”造成的经济失衡,完成于1964年,与20世纪70年

代我国基本建设投资地区变化无关,故排除 D 项。

10. D 【解析】本题考查新时代我国精神文明建设,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释、家国情怀的素养。根据材料信息可知,新时代以来涌现出驻村干部、快递员、大国工匠、环卫工人等多元群体典型,其共同特征在于将个人奋斗融入脱贫攻坚、乡村振兴、技术攻关等国家战略需求,体现出我国精神文明建设与“全面建设社会主义现代化国家”目标的高度协同,故选 D 项;文化素质提升聚焦知识技能层面,而材料强调实践奉献精神,未涉及教育水平指标,故排除 A 项;快递员属于新就业形态的劳动者,不属于工人阶级,故排除 B 项;社会主义核心价值观内涵具有稳定性,材料展现的是既有价值观的践行案例而非理论拓展,故排除 C 项。
11. D 【解析】本题考查波斯帝国的统治措施,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,波斯帝国在征服叙利亚后,设“河西行省”强化中央管控,同时“允许当地保留自己的法律和宗教”,这既强化了中央对地方的统治,又尊重了地方多元特性,有助于叙利亚地区认同波斯帝国,形成多元一体的帝国认同,故选 D 项;材料时间为公元前 539 年,早于希腊化时代,且材料未提及希腊文化的影响,故排除 A 项;材料仅说明波斯帝国对叙利亚的政策,未涉及叙利亚与其他地区的交流,故排除 B 项;材料未体现中央与地方权力的制衡关系,而是强调中央对地方的包容性管理,故排除 C 项。
12. B 【解析】本题考查中世纪西欧人的地理认知,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,13 世纪末至 15 世纪初,从发现马德拉等群岛,到明确大西洋、地中海的地理边界,体现了西欧人对周边海域和地理范围的认知逐步扩展,故选 B 项;13—14 世纪,西班牙尚未开启大规模航海扩张,“抢先获得航海优势”是 15 世纪末新航路开辟后的结果,故排除 A 项;欧洲贸易中心转移(从地中海转向大西洋沿岸)是新航路开辟后的影响,故排除 C 项;材料叙述的是大西洋区域的地理发现,并非地中海贸易的扩大,故排除 D 项。
13. C 【解析】本题考查法国启蒙运动,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,17—18 世纪,法国正处于启蒙运动时期,宗教书籍占比下降,科学艺术书籍兴起,同时市民藏书量提升,这反映了思想启蒙运动的传播与发展,故选 C 项;“拥有书籍”属于文化消费行为,材料未涉及政治权利(如选举权、参政权)的获得,无法体现市民政治地位提升,故排除 A 项;17—18 世纪的法国仍处于封建等级社会,仆人、伙计阶层拥有书籍反映的是文化资源向不同阶层扩散,但这不意味着等级秩序瓦解,故排除 B 项;大革命的条件包括阶级矛盾激化、资本主义发展等,材料仅反映思想文化层面的变化,未涉及经济、阶级关系等核心因素,无法说明大革命条件成熟,故排除 D 项。
14. C 【解析】本题考查第二次工业革命对拉美地区的影响,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。结合所学知识可知,19 世纪末 20 世纪初欧美正处于第二次工业革命时期,对橡胶、硝石、石油等工业原料需求激增,这推动拉美橡胶业和采掘业快速发展,故选 C 项;材料仅体现拉美多国各自发展采掘业,未体现各国间经济协作或一体化趋势,故排除 A 项;新航路开辟后,拉美就已逐渐卷入世界市场(如殖民时期

的原料掠夺),故排除 B 项;此时拉美各国仍大量出口原料,经济依赖欧美市场,未实现“独立发展”,故排除 D 项。

15. D 【解析】本题考查第二次世界大战,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,二战中苏美英的战时同盟基于共同对抗德意日法西斯的需求,1945 年初德国军事力量濒临覆灭,罗斯福、丘吉尔对苏联的不满,反映出同盟国之间的矛盾凸显,战时同盟的基础正在瓦解,故选 D 项;雅尔塔体系解体是 20 世纪 90 年代苏联解体后的结果,故排除 A 项;扶持德国是二战后冷战背景下的政策,1945 年初德国尚未投降,美英此时的核心目标是击败德国,并非扶持,故排除 B 项;冷战是 1947 年美国总统杜鲁门挑起的,1945 年初苏联并未发起冷战,故排除 C 项。
16. B 【解析】本题考查当代全球治理,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。根据材料信息可知,二十国集团(G20)将发展问题置于核心、推进可持续发展议程、支持非洲国家和最不发达国家的工业化,体现了全球治理不再仅聚焦发达国家利益,而是兼顾发展中国家需求,向包容性、公正性、普惠性方向发展,故选 B 项;二十国集团(G20)包含发达国家与发展中国家,材料未突出发展中国家的作用,故排除 A 项;材料中的主体是二十国集团(G20),与联合国的地位无关,故排除 C 项;二十国集团(G20)是国际经济合作论坛,并非区域集团化组织,故排除 D 项。

二、非选择题:本大题共 3 小题,共 52 分。

17. (1)共同之处:均以关税作为对外贸易的调节手段;均服务于本国经济发展的需要。(4 分)
差异:

英国:工业革命完成后,工业实力强大,商品具有竞争优势,因此主动废除关税壁垒,推行低关税与自由贸易政策。(2 分)

美国:正处于工业化起步阶段,在与英国等国家的贸易竞争中处于劣势,因此实行高关税与贸易保护政策。(2 分)

中国:改革开放后工业水平逐渐提高,主动融入世界市场,因此逐步降低关税。(2 分)

(2)影响:

英国:前期自由贸易政策推动工业制品出口和“世界工厂”地位的确立;(2 分)后期因缺乏关税保护,在美、德竞争下工业优势衰退。(2 分)

美国:保护了本国工业的发展,为美国经济的崛起奠定了基础;充实了联邦政府的财政收入;(2 分)一度激化南北矛盾,成为内战爆发的原因之一。(2 分)

中国:有利于吸引外资与先进技术;推动了本土产业升级和经济的快速发展;有利于扩大对外开,进一步融入世界经济。(4 分)

历史启示:关税政策要符合本国经济发展水平;应在保护民族产业与对外开放间寻求平衡;关税政策顺应时代发展要求,根据需要适时调整。(3 分)

评分细则:

(1)共同之处:从关税政策的本质、目的等角度作答,每个角度 2 分,共 4 分。

差异:

英国:答出工业实力强大 1 分,答出低关税与自由贸易政策 1 分。

美国:答出贸易竞争力相对较弱 1 分,答出高关税与贸易保护政策 1 分。

中国：答出改革开放后工业水平提高 1 分，答出逐步降低关税 1 分。

(2)影响：

英国：从积极影响、消极影响两方面作答，每个方面任答一点 2 分，共 4 分。

美国：从积极影响、消极影响两方面作答，每个方面任答一点 2 分，共 4 分。

中国：从吸引外资、产业升级、对外开放等角度作答，每个角度 2 分，任答两个角度，共 4 分。

历史启示：从是否符合本国经济发展水平、民族产业保护与对外开放之间的平衡、时代发展要求与适时调整等角度作答，每个角度 2 分，答出一点给 2 分，两点给 3 分。其他答案言之有理亦可。

【解析】本题考查近代英国、美国和现代中国的关税政策，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。第(1)问，关于“共同之处”，根据材料信息并结合所学知识，可以得出均以关税作为对外贸易的调节手段、均服务于本国经济发展的需要。关于“差异”，根据材料“1846 年”“取消小麦、玉米等谷物进口关税”“约定对棉布、钢铁等主要工业品互免关税”“棉花、铁矿石等原料进口关税全免”并结合所学知识，可以得出英国在完成工业革命后，工业实力强大，推行低关税与自由贸易政策。根据材料“1828 年，美国将生铁、纺织品关税提至 45%—50%”“高关税”并结合所学知识，可以得出美国处于工业化起步阶段，贸易竞争力相对较弱，实行高关税与贸易保护政策。根据材料“1996 年，中国进口关税平均税率降至 23%”“2005 年平均税率降至 9.9%”并结合所学知识，可以得出中国在改革开放后，工业水平逐渐提高，主动融入世界市场，逐步降低关税。第(2)问，关于“影响”，根据材料“英国棉纺织品出口量较 1840 年增长 3 倍，机器出口量增加 1 倍，成为名副其实的‘世界工厂’”“随着其他国家关税保护倾向的加重，英国商品在欧洲市场往往被课以重税。19 世纪末开始，英国工业逐渐被美、德超越”并结合所学知识，可以得出英国前期自由贸易政策推动工业制品出口和“世界工厂”地位的确立，后期因缺乏关税保护，在美、德竞争下工业优势衰退。根据材料“美国本土纺织厂数量从 1820 年的 87 家增至 1890 年的 1 500 余家，钢铁产量从 1860 年的 1.3 万吨跃升至 1890 年的 480 万吨，跃居世界第一”“美国联邦政府关税收入占财政总收入的 50%以上”“高关税覆盖范围更广，引发了依赖英国廉价工业品的南方各州强烈不满，成为南北矛盾激化的重要诱因”并结合所学知识，可以得出美国高关税政策保护了本国工业的发展，为美国经济崛起奠定了基础；充实了联邦政府的财政收入；一度激化南北矛盾，成为内战爆发的原因之一。根据材料“1997—2000 年中国外资企业进口先进设备数量增长 40%。2010 年，中国货物贸易出口额突破 1.5 万亿美元，跃居世界第一。中国本土家电、机械制造产品逐步进入国际市场”并结合所学知识，可以得出中国降低关税有利于吸引外资与先进技术；推动了本土产业升级和经济的快速发展；有利于扩大对外开放，进一步融入世界经济。关于“历史启示”，综合英国、美国、中国的关税政策及影响并结合所学知识，可以得出关税政策要符合本国经济发展水平；应在保护民族产业与对外开放间寻求平衡；关税政策顺应时代发展要求，根据需要适时调整。

18. 示例一

选章：第二章 “官僚”帝国的时代——从春秋战国到秦汉

态度：不够准确。(1 分)

理由：“官僚”帝国的核心是中央集权统一国家的官僚制度，春秋战国时期并不符合帝国阶段

的特征。

春秋战国时期,政治实体是分封制下的诸侯国,而非统一帝国。周天子仅为名义上的天下共主,各国自主治理,不存在统一的中央政权。统治主体是贵族,各国政权由卿大夫等世袭贵族掌控(如晋国六卿、齐国田氏),官员选拔以血缘、门第为核心,尚未形成“官僚制”的核心。即便部分国家(如秦国)推行县制、军功爵制,也仅在局部地区实施,且贵族势力仍主导政治。

秦汉才是“官僚”帝国的定型期,与春秋战国的政治制度存在本质差异。秦朝废除分封制,全面推行郡县制(地方官员由中央任命、考核),中央设三公九卿(官员为皇帝直接任免的职业官僚),实现了“中央集权+官僚治理”的帝国结构。汉朝继承秦制并完善,以察举制替代世袭制(选拔标准转向品行、才能),官僚体系覆盖全国,且通过“推恩令”削弱贵族势力,彻底确立了“官僚帝国”的政治形态。(9分)

因此,春秋战国的“贵族政治+分裂诸侯”与秦汉的“官僚政治+统一帝国”是两个截然不同的政治阶段,将二者合并称为“‘官僚’帝国的时代”,既混淆了“帝国”的定义,也忽视了春秋战国与秦汉政治制度的本质差异。(2分)

示例二

选章:第八章 绝对王权——明、清(1860年之前)

态度:较为准确。(1分)

理由:该章节名称精准概括了明清(1860年前)政治制度中皇权高度集中的核心特征。

明朝,皇权突破传统制衡机制,实现“独断式集权”。明初,朱元璋废除丞相制,将原属丞相的行政、决策权力收归皇帝,六部直接对皇帝负责。这使得皇权彻底摆脱了相权的制度性约束,皇帝成为唯一的权力核心。明朝中后期设立的内阁,虽然内阁大学士有“票拟”权,但最终决策权在皇帝手中,由其通过“批红”(由皇帝或司礼监代笔)行使;且内阁无下属机构、无行政权,无法形成与皇权抗衡的权力集团。明朝设立都察院、六科给事中等监察机构,同时建立锦衣卫、东厂、西厂等特务机构,直接对皇帝负责。一些机构可绕过司法程序监视、逮捕官员与民众,将皇权的控制力渗透到政治、社会的各个层面,确保皇权不受任何挑战。

清朝,皇权集权程度达到古代中国的顶峰。雍正时期设立的军机处,是皇权集中的标志性机构。军机大臣由皇帝直接任命(多为亲信官员),无固定品级与任期;军机处的职责是“跪受笔录”,即完全按照皇帝的旨意拟写诏书,无任何自主决策空间;军机处取代了原有的议政王大臣会议(曾制约皇权的贵族机构)与内阁,成为最高决策机构,皇权由此实现了对行政、军事、外交等核心权力的“一元化控制”。清朝在地方上推行“督抚制度”,但督抚的任免、考核完全由皇帝决定;同时,清朝通过“密折制度”,允许地方官员直接向皇帝奏报,绕过中央部门,使皇帝可直接掌控地方动态。此外,清朝严格限制官僚的权力边界,官员的职权、任期、考核均由皇权主导,官僚体系彻底沦为皇权的执行工具。(9分)

总之,明清(1860年前)通过制度设计(废丞相、设军机处)、机构调整(削弱贵族、官僚权力)、暴力控制(特务机构),使皇权彻底摆脱了传统政治体系中的制衡力量,成为“绝对”的权力主体。(2分)

(“示例”仅供参考,不作为评卷唯一标准答案)

评分细则：

项目	得分	水平要求
态度(1分)	1分	态度明确
	0分	未表明态度,或态度不明确
阐述 (9分,其中史实7分, 逻辑2分)	6—9分	理由充分,史实准确,逻辑清晰
	3—5分	理由较为充分,史实较准确,逻辑较清晰
	0—2分	理由不充分,史实错乱,逻辑不清
结论 (2分)	2分	明确指出章节标题的合理性或存在问题,并得出历史结论
	0—1分	未明确指出章节标题的合理性或存在问题,不能得出历史结论

19. (1)特点:响应领袖号召而兴起;创作题材贴近现实生活;参与主体广泛;注重宣传报道;艺术样式创新发展。(7分)
- (2)历史意义:推动了文艺大众化转型;丰富了工农兵群众的精神文化生活;活跃了根据地的春节氛围;传播了革命理念,增强了群众对革命事业的认同感;促进了军民团结,为坚持抗战提供了精神支持;为新中国秧歌艺术的发展奠定了基础。(8分)

评分细则：

- (1)从兴起背景、创作题材、参与主体、宣传报道、艺术样式等角度作答,每个角度2分,答出三个角度给6分,四个角度给7分。
- (2)从推动文艺转型、丰富群众生活、活跃春节氛围、传播革命理念、促进军民团结、对新中国秧歌艺术的影响等角度作答,每个角度2分,任答四个角度,共8分。其他答案言之有理亦可给分。

【解析】本题考查延安时期的“新秧歌”运动,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释、家国情怀的素养。第(1)问,关于“特点”,根据材料“毛泽东的讲话,就像一把金钥匙,打开了延安文艺界的大门,‘新秧歌’运动应运而生”,可以得出响应领袖号召而兴起;根据材料“既有反映部队生活的《拥军曲》《归队》,也有紧贴百姓生活的《夫妻劳军》《妯娌要和》等”,可以得出创作题材贴近现实生活;根据材料“从机关团体到民间组织”,可以得出参与主体广泛;根据材料“《解放日报》对各地秧歌剧表演进行了大量报道”,可以得出注重宣传报道;根据材料“吸取多种文艺样式,加以改造、发展”。可以得出艺术样式创新发展。第(2)问,关于“历史意义”,根据材料“适合春节氛围、符合革命需要、群众喜闻乐见”及秧歌剧的名称并结合所学知识,可以得出推动了文艺大众化转型;丰富了工农兵群众的精神文化生活;活跃了根据地的春节氛围;传播了革命理念,增强了群众对革命事业的认同感;促进了军民团结,为坚持抗战提供了精神支持;为新中国秧歌艺术的发展奠定了基础。

